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Ray Kurzweil: Vek duševných strojov, keď počítače prevýšia ľudskú inteligenciu. 

 "Nemyslím že na konci tohto storočia (21. storočie), bude nejaký rozdiel medzi človekom a strojom" povedal Ray Kurzweil na Ôsmej Konferencii Molekulárnej Nanotechnológie. "Môžeme rozšíriť kapacitu našich mozgov tisíckrát alebo miliónkrát a na konci storočia triliónkrát". Ray Kurzweil je vedúca osobnosť vo výskume systémov umelej inteligencie. Je nositeľom najvyššieho štátneho vyznamenania za technológie: "the 1999 National Medal of Technology", udelenej prezidentom Clintonom a nositeľom veľa iných ocenení (napr.: Dickson Prize, Vynálezca roka MIT, nositeľom 9 honorárnych doktorátov a ocenení 3 amerických prezidentov). Údaje uvádzam pre ilustráciu dôveryhodnosti a vedeckej reputácie tohto vedca, aby ste mali možnosť posúdiť pravdepodobnosť prognóz, ktoré predkladá vo svojej poslednej knihe "The Age of Spiritual Machines, When Computers Exceed Human Intelligence" z roku 1999. V tejto knihe predpovedá, že počítače prevýšia v plnom rozsahu ľudskú inteligenciu už v priebehu niekoľkých nasledujúcich desaťročí. Hovorí, že exponenciálny rozvoj vedy a technológií nám umožní splynúť so strojmi. Staneme sa odolný voči chorobám, budeme myslieť rýchlejšie, žiť lepšie, staneme sa transľuďmi (transhuman) s vlastnosťami, ktoré by nám závidel aj Superman.

Niektoré príklady jeho predpovedí: 

Virtuálna realita sa stane spôsobom, akým v tomto storočí strávi väčšina ľudí svoj život. Nie pomocou neurálnych implantátov alebo virtuálnych heliem. Zaplavíme svoje telá mikroskopickými nanobotmi, ktoré budú v podstate injektovať obrazy a vnemy priamo do nášho nervového systému. 

Počítače dosiahnu svojim surovým výkonom a kapacitou výkon ľudského mozgu okolo roku 2020 a celej ľudskej rasy v roku 2050. 

Časová línia Raya Kurzveila: 

Rok 2009: 

· Počítač za 1000$ vykoná okolo trilión operácií za sekundu. 

· Osobné počítače s vysokorozlišovacími obrazovkami, sú rôznych veľkostí od tých najmenších vsadených do šiat a šperkov až do veľkosti tenkej knihy.

· Káble vymiznú. Komunikácia medzi komponentmi, využíva krátkodosahovú bezdrôtovú technológiu. Vysokorýchlostná bezdrôtová komunikácia poskytuje prístup na Sieť. 

· Väčšina textu je tvorená použitím technológie rozpoznania plynulej reči. Rečové rozhranie je všadeprítomné.

· Väčšina rutinnej práce obchodných transakcií (nákupy, cestovanie, rezervácie) sa uskutočňuje medzi človekom a virtuálnou osobnosťou. Často virtuálna osobnosť obsahuje animovanú vizuálnu prezenciu, ktorá vyzerá ako ľudská tvár.

· Hoci tradičné školské vyučovanie je stále prítomné, nastupujú inteligentné softvérové učebné kurzy ako bežný prostriedok učenia.

· Vreckové čítacie stroje pre nevidiacich a "počúvajúce stroje" pre sluchovo postihnutých, počítačom ovládané ortopedické zariadenia pre paraplegikov, majú za následok lepšie vnímanie a pohyb postihnutých, takže invalidita neznamená neprekonateľnú prekážku. 

· Prekladacie telefóny (preklad jazyka v reálnom čase počas rozhovoru), sa bežne používajú pre mnoho párov jazykov.

· Akcelerácia rozvoja počítačových technológií spôsobuje trvalú ekonomickú expanziu. Deflácia cien, ktorá bola realitou v počítačovom priemysle počas 20. storočia sa teraz vyskytuje aj mimo počítačovej oblasti. Príčina toho je, že prakticky všetky ekonomické sektory sú hlboko závislé na akcelerácii rozvoja ceny výkonu počítačov. 

· Ľudskí hudobníci bežne hrajú spoločne s kybernetickými hudobníkmi.

· Bioinžinierska liečba rakoviny a srdcových chorôb značne zníži úmrtnosť na tieto choroby. 

· Rastie hnutie neo-Luddizmus (hnutie proti strojom). 

Rok 2019: 

· Počítač za 1000$ (v dolároch z roku 1999) sa teraz približne vyrovná výpočtovej schopnosti ľudského mozgu. 

· Počítače sú teraz zväčša neviditeľné a sú vložené všade - v stenách, stoloch, stoličkách, oblečení, šperkoch a telách. 

· Trojrozmerná virtuálna realita sa zobrazuje, do okuliarov a kontaktných šošoviek ako aj sluchových "šošoviek", ktoré sa bežne používajú ako základné rozhranie na komunikáciu s inými osobami, počítačmi, Sieťou a virtuálnou realitou. 

· Väčšina interakcie s počítačmi sa deje pomocou gest a obojsmernej komunikácie v prirodzenej reči.

· Nanotechnické stroje sa začínajú aplikovať vo výrobe a riadiacich procesoch. 

· Vysokorozlišovacia trojrozmerná vizuálna a zvuková virtuálna realita a realistické všeobsahujúce hmatové okolie umožní ľuďom robiť čokoľvek s čímkoľvek bez ohľadu na fyzikálnu nemožnosť. 

· Papierové knihy a dokumenty sú zriedkavo používané a väčšina učenia sa deje za pomoci inteligentných, simulovaných, softvérovo založených učiteľov. 

· Slepci bežne používajú voperované očné okuliare, čítacie a navigačné systémy. Hluchí čítajú čo im iní hovoria pomocou šošovkových displejov. Paraplegici a niektorí quadriplegici dokážu chodiť a kráčať do schodov vďaka kombinácii počítačom ovládaných nervových stimulácii a špeciálnych exoskeletických robotických zariadení.

· Drvivú väčšina transakcií vykonávajú virtuálne osobnosti. 

· Na väčšine vozovkách sú inštalované automatické systémy riadenia dopravných prostriedkov.

· Ľudia začínajú mať vzťahy s automatickými osobnosťami a používajú ich ako spoločníkov, učiteľov, správcov, a milencov. 

· Objavia sa virtuálni umelci s ich vlastnou reputáciou vo všetkých oblastiach umenia. 

· Počítače splňujú Turingov Test v plnom rozsahu, i keď tento test nespĺňa kritéria ustanovené erudovanými odborníkmi. 

Rok 2029: 

· Počítač za 1000$ (v dolároch z roku 1999) má kapacitu približne 1000 násobku kapacity a výkonu ľudského mozgu. 

· Trvalé a vymeniteľné implantáty (podobné kontaktným šošovkám) pre oči ako aj sluchové implantáty sú používané na zabezpečenie vstupu a výstupu medzi ľudskými užívateľmi a všeprestupujúcou celosvetovou počítačovou sieťou. Ideálne pre širokopásmové spojenie do ľudského mozgu sa stali priamo nervové dráhy. Množstvo nervových implantátov umožňuje rozšírenie vizuálneho a sluchového vnímania a vyhodnocovania, rozšírenie pamäte a zdokonalenie myslenia.

· Automatickí agenti sa učia ich vlastné, pre nich podstatné vedomosti, existujú strojmi vytvorené bytosti s malým a lebo žiadnym ľudským vplyvom.

· Počítače dokážu prečítať celú dostupnú, ľuďmi alebo počítačmi generovanú literatúru a všetky multimediálne materiály. 

· V rozsiahlej miere sa používa všeobsahujúca vizuálna, sluchová a hmatová komunikácia, využívajúca priame neurálne spojenia, ktoré umožňujú virtuálnu realitu bez nutnosti byť v "úplnom zmyslovom odlúčení". 

· Väčšina komunikácie nezahrňuje človeka. Väčšina komunikácie sa deje medzi človekom a strojom. 

· Ľudská práca je takmer vylúčená z výroby, poľnohospodárstva a dopravy. Základné životné potreby sú prístupné pre drvivú väčšinu ľudí. 

· Rastie diskusia o legalizácii práv počítačov a o ustanovení štatútu bytosti zvanej "človek". Hoci počítače bez problémov a očividne spĺňajú plnohodnotný Turingov Test, zotrváva polemika o tom či sa strojová inteligencia vyrovná alebo nevyrovná ľudskej inteligencii v celej jej rozmanitosti. 

· Stroje si nárokujú byť považované za vedomé bytosti. Tieto nároky sú z veľkej časti akceptované. 

Rok 2049: 

· Bežne sa užíva potrava vytvorená nanotechnológiami, ktorá má správnu nutričnú skladbu, tú istú chuť a textúru ako originálne produkovaná potrava. To znamená že potrava už nie je limitujúcim zdrojom, ktorý bol závislý na počasí a znehodnotení rozkladom. 

· Projekcie roja nanobotov sú používané na vytváranie zrakovo-sluchovo-hmatových projekcií ľudí a objektov v reálnej realite. 

Rok 2072: 

· Do praxe sa dostávajú pikotechnológie. (technológie na úrovni subatomárnych častíc, napríklad elektrónov).

Do roku 2099: 

· Sú silné trendy k splynutiu ľudského myslenia so svetom strojovej inteligencie, ktorú sami ľudia vytvorili. Už viac neexistuje rozlíšenie medzi ľuďmi a počítačmi.

· Väčšina vedomých entít nemá stálu fyzickú prezentáciu (telo). 

· Inteligencie na strojovom základe odvodené od rozšírených modelov ľudskej inteligencie sa považujú za ľudí, avšak ich mozgy nie sú založené na organicko-bunečných procesoch, ale skôr na elektronicko fotonických ekvivalentoch. Väčšina týchto inteligencií nie sú viazané na špecifické počítačové procesorové jednotky. Množstvo ľudí založených na softvérovom základe neporovnateľne prekračujú možnosti, ktoré majú bytosti založené na neurónovo-bunečnom základe. Stále sa ešte medzi týmito inteligenciami vyskytujú ľudia používajúcimi neurónovo-bunečný základ s všadeprítomnou nurálne implantovanou technológiou, ktorá poskytuje ohromné zväčšenie ľudského vnímania a poznávacích schopností. 

· Ľudia, ktorí nepoužívajú tieto implantáty sa nedokážu účastniť dialógu s tými, čo ich používajú. 

· Pretože väčšina informácie je publikovaná využívajúc štandardné protokoly asimilovaných znalostí, informácia môže byť okamžite a bezprostredne porozumená. 

· Cieľom inteligentných bytostí je objavovanie nových znalostí a vedomostí. 

· Ponuky femtotechnológií sú sporné. (technológie na úrovni kvarkov). 

· Dĺžka života nie je viac zmysluplný termín v spojitosti s inteligentnými bytosťami.

Po niekoľko veľa miléniach: 

· Inteligentné bytosti uvažujú o odvrátení zániku Sveta.
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